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^:Interrogazione Ip u /XVII

Trasparenza e responsabilita nella regolamentazione del numero del mandati degli
amministratori locali

Nella relazione del disegno di legge 9/XVII, presentato il 1° ottobre 2024, la Giunta regionale ha
specificato I'intenzione di sottoporre alia Commissione dei Dodici una proposta di norma di
attuazione statutaria volta a riaffermare "la competenza legislativa esclusiva della Regione in
materia di ordinamento degli enti locali e la possibilita di disciplinare autonomamente la materia
del limite dei mandati degli amministratori locali, tenuto conto delle peculiarita del sistemi elettorali
per il rinnovo degli organ/" comunali delta nostra regione e delta necessita di garantire la plena
rappresentanza delle minoranze linguistiche present! nella nostra regione - e costituzionalmente
tutelate - negli organ! elettivi comunali".

Durante la seduta della Prima commissione leaislativa del 25 ottobre 2024, in cui e stato

esaminato il disegno di legge 9/XVII, 11 Vicepresidente, Assessore Locher, ha ribadito che la
questione delta deroga ai principi fissati nella sentenza 60/2023 delta Corte Costituzionale era
stata sottoposta all'esame della Commissione paritetica per Ie norme di attuazione statutaria. Si
sarebbe pero dovuto attendere la conclusione dell'iter per capire se vi sarebbe stata la possibilita
di regolamentare autonomamente il numero di mandati, in particolare per quanta riguarda i comuni
piu di 15.000 abitanti. Nelle ore precedent!, nonostante pareri contrastanti tra i componenti, la
Commissione paritetica aveva adottato lo schema di norma per sottoporre la proposta al vaglio del
Governo (Sindaci. la commissione dei 12 dice si al terzo mandate - TgR Rai, 24 ottobre 2024).

La trasparenza sul processo di valutazione e trattazione della proposta di norma di attuazione da
parte della Commissione paritetica, cosi come per altre attivita svolte in quella sede, non e stata
garantita dalla Giunta regionale. I consiglieri regionali hanno appreso gli sviluppi della vicenda
tramite i media. Le anticipazioni e gli aggiornamenti sono stati infatti forniti dai media locali, che
hanno diffuse anticipazioni e aggiornamenti con tempestivita, colmando il vuoto informativo
istituzionale che i consiglieri subiscono per I'assenza di canali di accesso diretto all'attivita
legislativa della commissione paritetica.

Inoltre, nella seduta del Consiglio regionale del 25 settembre 2024, durante la discussione sulla
mozione n.6 relativa al funzionamento delle Commissioni paritetiche dei Dodici e dei Sei, il
Presidents della Regione, Arno Kompatscher, ha dichiarato che e legittimo coinvolgere Ie
assemblee legislative nei lavori della Commissione, pur specificando che questa funzione spetta
principalmente alia Giunta e non ai Consigli. II Presidente ha comunque riconosciuto la necessita
di migliorare la trasparenza e di rendere accessibili Ie informazioni su tali lavori, sottolineando che
il suo governo ha sempre puntato sulla trasparenza come strumento per generare consenso. Pur
invitando I'Aula a votare contra la mozione, ha espresso il suo supporto per iniziative volte a
migliorare I'informazione dei Consigli e garantire maggiore trasparenza nelle attivita della
Commissione paritetica.

Tutto cio premesso,
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si interroga il Presidente delta Regione per sapere

1. se intends trasmettere al Presidents del Consiglio regionale la proposta originale di norma
di attuazione elaborata dalla Giunta regionale in materia di limite dei mandati per sindaci e
assessor! comunali insieme a tutte Ie relazioni, i pareri emessi dai ministeri e/o dalla
Presidenza del Consiglio dei Ministri, i verbali delle riunioni e Ie note informative raccolte
durante I'istruttoria legislativa della Commissione paritetica;

si interroga il Presidente del Consiglio regionale per sapere

2. se intende inserire gli atti e i document! raccolti durante I'istruttoria legislativa sullo schema
di norma di attuazione in materia deroga al limite dei mandati in un fascicolo elettronico
accessibile ai consiglieri regionali, garantendo cosi la trasparenza e I'accountability
richiamate dal Presidente della Regione.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regional!

Paul Kollensperger

Alex Planer

Franz Ploner

Maria Elisabeth Rieder
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 
Transparenz und Verantwortung bei der Regelung der Höchstanzahl der Amtsperioden der 

Gemeindeverwalter 

 

Im Begleitbericht zu dem am 1. Oktober 2024 eingereichten Gesetzentwurf Nr. 9/XVII hat die 
Regionalregierung angeführt, dass sie der Zwölferkommission einen Vorschlag für eine 
Durchführungsbestimmung zu unterbreiten beabsichtigt, welche „die ausschließliche 

Gesetzgebungsbefugnis der Region in Sachen Ordnung der örtlichen Körperschaften und die 

Möglichkeit bestätigt, die Höchstzahl der Amtsperioden der Gemeindeverwalter eigenständig zu 

regeln, wobei die Besonderheiten der Wahlsysteme für die Erneuerung der Gemeindeorgane unserer 

Region und die Notwendigkeit der Vertretung der in unserer Region lebenden – und 

verfassungsrechtlich geschützten – Sprachminderheiten in den Gemeindeorganen zu berücksichtigen 

sind.“ 
 
Der Gesetzentwurf Nr. 9/XVII ist am 25. Oktober 2024 von der 1. Gesetzgebungskommission beraten 
worden ist und im Rahmen der Debatte hat Vizepräsident und Regionalassessor Locher bekräftigt, 
dass die paritätische Kommission für die Erarbeitung der Durchführungsbestimmungen mit der Frage 
befasst worden ist, ob eine Abweichung von den im Verfassungsurteil Nr. 60/2023 festgesetzten 
Grundsätzen möglich ist. Gleichzeitig verwies er jedoch darauf, dass es notwendig sei, den Abschluss 
des Verfahrens abzuwarten, um sicherzugehen, dass die Höchstanzahl der Mandate, vor allem für die 
Gemeinden mit mehr als 15.000 Einwohnern, eigenständig festgeschrieben werden kann. Die 
paritätische Kommission hatte nämlich kurz zuvor trotz der unterschiedlichen Haltung einiger ihrer 
Mitglieder einen Entwurf für eine der Regierung zu unterbreitende Durchführungsbestimmung 
genehmigt. (Bürgermeister, die Zwölferkommission gibt grünes Licht für ein drittes Mandat - TgR 
Rai, 24. Oktober 2024). 
 
Die Regionalregierung hat im Zusammenhang mit der Begutachtung und Beratung der 
Durchführungsbestimmung durch die paritätische Kommission und anderen in diesem Gremium 
abgewickelten Tätigkeiten keinerlei Transparenz sichergestellt. Die Mitglieder des Regionalrats 
wurden über die Entwicklungen in dieser Angelegenheit erst durch die Berichterstattung der Medien 
informiert. Die lokalen Medien haben somit die Aufgabe übernommen, durch frühzeitige Meldungen 
und aktuelle Berichte die institutionelle Informationslücke zu schließen, unter der die 



 

Regionalratsmitglieder leiden, da ihnen direkte Zugänge zur Gesetzgebungstätigkeit der paritätischen 
Kommission fehlen. 
 
In der Regionalratssitzung vom 25. September hat der Präsident der Region, Arno Kompatscher, im 
Rahmen der Behandlung des Beschlussantrages Nr. 6 über die Regelung der Funktionsweise der 12er- 
und 6er-Kommission erklärt, dass es legitim sei, die Gesetzgebungsorgane in die Beratungen der 
Kommission einzubeziehen, präzisierte aber gleichzeitig, dass diese Materie ausdrücklich in der 
Zuständigkeit der Exekutive und nicht der Legislative liege. Der Präsident erkannte jedoch die 
Notwendigkeit an, die Transparenz zu verbessern und Informationen über die Arbeiten der 
Kommission zugänglicher zu machen. Er betonte, dass seine Regierung stets auf Transparenz als 
Mittel zur Förderung von Zustimmung gesetzt habe. Obwohl er das Plenum sodann aufforderte, den 
Antrag abzulehnen, erklärte er sich bereit, Maßnahmen zu unterstützen, die darauf abzielen, die 
Information der gesetzgebenden Versammlungen zu verbessern und größere Transparenz hinsichtlich 
der Tätigkeit der paritätischen Kommission zu gewährleisten. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 
1. Ob sie die Absicht hat, dem Präsidenten des Regionalrats den ursprünglichen Entwurf der 

Durchführungsbestimmung, der von der Regionalregierung bezüglich der Begrenzung der 
Amtsperioden für Bürgermeister und Gemeindereferenten ausgearbeitet worden ist, zusammen 
mit allen dazugehörigen Berichten, Stellungnahmen der Ministerien und/oder des 
Ministerratspräsidiums, den Sitzungsprotokollen sowie den Informationsschreiben, die im 
Rahmen der Beratung des Entwurfs durch die paritätische Kommission erstellt worden sind, zu 
übermitteln? 

 

Sie befragen außerdem den Präsidenten des Regionalrates,  

um Folgendes zu erfahren: 

 
2. Ob er beabsichtigt, die im Rahmen der Überprüfung des Entwurfs der 

Durchführungsbestimmung gesammelten Akten und Dokumente in einem elektronischen 
Dossier zugänglich zu machen, auf das die Mitglieder des Regionalrats Zugriff haben, damit die 
vom Präsidenten der Region angesprochene Transparenz und Rechenschaftspflicht sichergestellt 
wird. 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 
Maria Elisabeth RIEDER  
 


